

市委政法委“以培促学”扎实开展《民法典》宣传活动——

为高质量发展营造良好法治环境

为深入学习宣传《民法典》，连日来，市委政法委在全方位、多形式开展《民法典》学习宣传的基础上，紧抓专题培训不放松，紧紧围绕《民法典》中与人民群众生活密切相关的法律常识，与企业经营发展过程中相关的内容和涉法诉求，运用线下授课与线上直播相结合的方式，高质效开展《民法典》专题培训活动，为高质量发展营造良好法治环境。

为提升全市部分规模以上企业、中小微企业的依法经营、依法维权意识、依法治企水平，5月18日下午，市委政法委邀请律师到菏泽现代医药港开展《民法典》进企业专题培训学习活动。

活动中，山东邦治律师事务所副主任陈晨以“推动民营企业依法经营、依法治企、依法维权，服务保障民营经济‘走在春

风里’”为主题，就民营企业在经营发展过程中常见的合同订立与履行、知识产权保护、企业经营管理、民营企业风险防控等，进行详细解读并现场解答企业疑问。培训活动结束后，为现场参会人员发放了《民法典》相关学习资料和市司法局航工作站“护企安商”联系卡。

5月25日上午，市委政法委又联合市司法局在全市范围内举办“护企安商·法治先行”《民法典》专题培训活动。活动期间，市司法局副局长韩允谦以“学好《民法典》增强维权本领能力，强化合规管理助推企业依法经营”为主题，结合企业关切和工作实际，紧紧围绕《民法典》相关内容，就如何保护企业合法权益、企业如何合法合规经营等与企业经营发展息息相关的方面现场说法、以案释法。

此次培训学习采取视频会议和线上直播两种方式，部分市属驻菏企业分管负责人、驻菏银行机构分管负责人，各县区、镇街规模以上企业、中小微企业分管负责人等共计2000余人参加培训学习。通过开展《民法典》专题培训学习，将不断促进企业自觉合规守法经营，有效提升企业依法抵御风险、维护合法权益的能力和水平。

据了解，市委政法委在去年还开展了《民法典》进乡村专题培训学习，邀请法官针对与群众生活密切相关的法律，结合审判实践中的真实案例生动详细讲解。通过视频会议系统连线全市11个县区、163个镇街、3893个村，运用线上直播授课内容，近万名基层网格员与众多群众同上一堂课，共同观看学习，传播范围广，覆盖面广，受众更加广泛，有效调动了网格员和人民

群众学习《民法典》的热情和积极性，推动《民法典》飞入寻常百姓家。

市委政法委负责同志表示，下一步，将切实发挥好统筹协调作用，立足自身职责，制定完善普法工作计划，责任清单，创新举措，丰富形式，针对企业所需，群众所盼，扎实开展好《民法典》进机关、进社区、进学校、进企业等普法宣传活动，持续推动《民法典》宣传走到更多群众身边、走入群众心里，为法治社会建设营造更加浓厚的法治氛围。



通讯员 周中俊 记者 胡德光

为筑牢禁毒防线，近日，成武县公安局组织小学生走进成武县禁毒教育基地，通过文字、图片、视频、仿真毒品模型等形式，让学生们近距离、直观地认识和了解毒品种类、毒品造成的危害以及如何拒绝毒品。一幅幅触目惊心的图片，一个个发人深思的案例，让在场的小学生对于毒品的危害性有了更加直观的感受和深刻的认识。

通讯员 孔令乾 刘志远 摄

单县法院：

小案不小办 司法传温情

本报讯（记者 胡德光）“谢谢法官把我这件小事放心上，几次给我们做工作，真的非常感谢。”日前，被执行人王某根几度哽咽着说。

“这件事看起来不大，但却是你们两家人的揪心事，你们的揪心事就是我们的心上事。”单县法院执行局局长张启玉握着王某根的手说道。

近日，单县法院秉持“人民至上”理念，依法灵活审慎执行，依托该院诉源治理体系中的“六级化解”方式，妥善化解了一起标的额为42200元的执行信访“小案件”。

申请人黄某荣与被执行人王某根系邻居，二者因一起饲养动物损害责任纠纷对簿公堂，对立情绪极大。此案虽然涉案金额不大，但却是两家人长期以来邻里不和的根源。这件看似简单的“小案件”，背后是老百姓对公正司法的热切期盼。

为实现往日的邻里和睦，真正做到案结事了，张启玉与该院立案庭庭长田辉、法官助理徐颖组成了化解专班。专班以法律为准绳、以事实为依据，从法、理、情三个方面入手，针对该案定制了一套化解方案，先采用“背对背”的方式分别做工作，后采用“面对面”的方式进行调解。期间化解专班联系申请执行人所在地的村委会干部介入调解，依托该院搭建的“六级化解”“三调联动”平台，通过多方努力，双方最终和解。

单县法院负责同志表示，“小案件”关乎“大民生”。单县法院将积极落实“小案事不小、小案不小办”理念，不断创新司法为民举措，及时回应群众急难愁盼，确保妥善审理执行好每一个“小案”，实现既解决群众“法结”，又解决群众“心结”，努力实现政治效果、法律效果和社会效果的统一。

成武县成立执行联动工作室

本报讯（通讯员 陈鹏 记者 胡德光）为切实解决执行难，满足人民群众在新时代对法院执行工作的新需要，认真落实“执行攻坚年”工作要求，及时兑现当事人的合法权益，持续打击拒执犯罪，5月19日，成武县揭牌成立执行联动工作室。

“执行联动工作室”的成立，是破解执行工作现实难题的迫切需要，也是强化“切实解决执行难”部门协作联动机制建设的重要行动，更是不断满足人民群众在新时代对法院执行工作新的需要的创新举措，对于及时兑现胜诉当事人合法权益，全面营造法治化营商环境具有重大意义。

成武县公安局负责同志表示，将强化拒执犯罪材料接收审查、移交受理、信息查询、证据收集、协助抓捕等各项工作，持续加大对拒执犯罪的打击力度，始终保持依法严惩拒执犯罪的高压态势。成武县法院负责同志称，将以执行联动工作室为平台，通过定期召开联络会议、会商重点案件、规范移送、反馈等工作机制，在打击拒执犯罪行为方面持续加强与公安机关的沟通联系、协作配合，优化打击合力，切实发挥惩治威慑力，有力推动营造“不敢拒执、不能拒执、不想拒执”的社会氛围和法治环境。

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告



九旬老人探亲迷路 巡逻民警热情相助

本报讯（通讯员 许学秋）94岁的成武县老人思女心切，步行十几公里独自出门却迷了路，幸好遇到巨野县公安局万丰派出所巡逻民警，将老人送到其女儿家中，母女二人团聚。

5月21日晚，淅淅沥沥的雨下个不停，快速下降的气温让人愈加感到寒凉。21时许，巨野县公安局万丰派出所民警像往常一样在辖区内巡逻，突然发现一位老太太在雨中艰难地行走，随即下车查看。经询问后发现，老人年岁较大，言语模糊，一时说不清楚自己的名字和家庭住址，只说是来看闺女的。

当时，雨还在下，气温较低，老人有点瑟瑟发抖，民警把老人暂时搀扶到一村民家门口，并去附近群众家里找来热水，让

老人暖和一下。随后，民警通过警务助理，走访询问和多方联系，最终与老人家人取得联系。

原来，该老人系成武县牛大娘，今年94岁高龄，老人突然想闺女了，就独自一人步行十几公里，从成武县到巨野县万丰镇找女儿，因记不清女儿的详细地址，只能凭着模糊的记忆向路，没想到走着走着却迷了路。幸好碰到了巡逻民警，才把老人送到了其闺女家中。

“我就是想俺闺女了，没想到给你们添麻烦了……”与女儿重逢的牛大娘很开心，再三向民警道谢。老人闺女看到自己的母亲被民警送了回来，也激动得热泪盈眶，握着民警的手连连道谢。

学法懂法源自一点一滴
守法用法始于一言一行



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

巨野县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对政法工作的绝对领导，全面履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，锚定“走在前、开新局”，奋力谱写巨野政法新篇章。

坚决捍卫国家政治安全。始终把维护国家安全放在首位，牢固树立总体国家安全观，全面深化维护政治安全“四大工程”。紧盯影响国家政治安全的风险点，深入推进反渗透反颠覆斗争，加强对政治重点、教育管控、严防散布政治谣言和滋生事端。深入开展反恐怖斗争，落实落细反恐防恐“六项”措施，深入推进严打暴恐专项行动和“拔钉子、除隐患”专项行动，打源头、控途径、堵节点，严防境外因素策动回流、地区性暴恐风险内溢外散。深入开展非法宗教和邪教专项摸排，依法开展打击遏制“精神传销”有害培训活动，保持对“法轮功”“全能神”等违法犯罪活动的高压严打态势。严格落实意识形态工作责任制，牢牢掌握意识形态工作领导权，着力防范化解意识形态领域重大风险。

全力维护社会大局安全稳定。大力强化社会面管控，严密管控重点区域、重点目标，加强车站、商场、校园、医院等公共场所的管控，强化道路安全、消防安全管理。坚持打防并举、综合施策，坚决打击“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等社会反映强烈的违法犯罪，常态化开展打击整治养老诈骗、电信诈骗等活动，确保存量深挖彻查、新案加快攻坚。进一步加强镇级综治中心、派出所、人民法庭、司法所等基层政法单位建设，完善村（社区）警务运行机制，调动保安服务公司、小区物业管理等多方力量，加强管理、防范不稳定因素。大力推进见义勇为事业、铁路护路联防、平安边界建设、烟草行业整治、校园周边治理、社会综治保险等专项工作，完善群防群治工作机制，确保重点领域、行业安全稳定。

扎实推进常态化扫黑除恶斗争。严格落实县镇村“三级书记抓扫黑”工作责任，突出抓好《反有组织犯罪法》贯彻实施，健全完善扫黑除恶长效机制。进一步强化线索核查办理，确保应查尽查、快查彻查，紧盯不放，一查到底，确保办成经得起法律和历史检验的铁案。紧盯“打财断血”，铲除黑恶势力的经济基础。聚焦大案要案，循线深挖，彻底打掉黑恶势力“关系网”和“保护伞”。聚焦乡村治理、自然资源、工程建设、金融放贷等九大行业领域存在的突出问题，强化源头综合治理，制发“三书一函”，压实主管部门监管责任，形成打击、整治、管理、建设长效机制。持续推进扫黑除恶全方位、多角度、多层次宣传，鼓励群众积极参与、踊跃检举揭发黑恶势力，建立常态化满意度测评机制。

健全完善矛盾纠纷多元化解体系。定期开展矛盾纠纷大排查、大化解活动。深入开展自查自纠，做好命案防范组织领导、矛盾纠纷预防化解、法制宣传教育、社会心理服务体系体系建设等工作。健全完善“一站式”矛盾纠纷多元化解中心机制。在县镇村三级“一站式”矛盾多元化解中心全覆盖的基础上，加快中心规范化、标准化、信息化建设，让中心真正成为矛盾化解的“终点站”。严格落实重大决策社会稳定风险评估制度，完善评估程序，强化责任落实，确保从源头预防化解矛盾隐患。扎实开展诉讼治理和“无讼村居”创建活动，形成县委领导、政法委主抓、镇街主导、村居“两委”主办、法院推动、相关部门协作联动的多方参与多元共治的工作格局，让矛盾纠纷化解驶入“多车道”“快车道”。

扎实推进市域社会治理现代化试点。对标对表上级目标要求和工作指引，抓好统筹谋划、组织推动、督导落实，确保按时按要求完成试点任务。用好平安建设协调机制，构建党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与的治理格局，形成社会治理强大合力。强化基层社会治理“一张网”建设，完善网格化服务管理机制，健全完善网格事项清单，推进网格化服务管理规范化标准化。加快“雪亮工程”视频监控建设，持续加大视频监控维保资金投入，推动各职能部门视频监控资源和数据管理资源共享应用，横向联通、纵向联网，确保在保护群众权益、打击犯罪、掌握维稳主动权等方面发挥更大作用。积极推进社会治理创新，及时总结提炼试点特色做法、有益探索，努力打造市域社会治理现代化“巨野品牌”。

鲁渝警方携手 23年前命案告破

本报讯（通讯员 李增强 记者 胡德光）近日，菏泽鲁西新区公安分局车站派出所配合重庆警方将涉命案嫌犯周某成功抓获。

5月19日，车站派出所接到重庆警方协查通报称，2000年重庆当地发生一起命案——一男子被人击打头部致死，警方虽全力攻坚侦查，但限于当时的线索和调查条件，始终未锁定犯罪嫌疑人，案件也未能在短时间内侦破。当地警方始终没有放弃，经多年深入持续调查，近期获取案件重大线索，锁定命案嫌犯为重庆当地男子周某，并且通过侦查发现周某隐匿在菏泽城区一工地务工。

据了解案情后，车站派出所立刻组织精干力量协助调查抓捕。通过多方摸排侦查循线追踪，两地警方办案民警最终锁定周某在菏泽活动轨迹和藏身之地，果不其然，周某被成功抓获。

周某到案后，觉得时间久远心存侥幸，拒不承认其犯罪事实。重庆警方办案民警在车站派出所民警配合下，经过两天政策法律攻心和审讯，终于突破其心理防线。周某如实供述了涉命案犯罪事实。

目前，周某已被重庆警方押解带回。

31位申请人成功拿到122万元赔偿款

“法官，补偿款我们已经收到了……”5月22日，2名当事人代表31名企业员工来到巨野法院，向执行法官送来锦旗与感谢信。

原来，2021年6月，由于A公司能源转型升级，部分员工被解除了劳动合同，双方就经济补偿等事宜产生争议申请劳动仲裁。巨野仲裁委于2022年2月25日作出裁决：由A公司偿还员工经济补偿金共计1222224元。事后，A公司不服裁决，同时向巨野法院提起诉讼，经二审判决，维持原判。

判决生效后，A公司未按期履行还款义务，31位当事人向法院申请强制执行。

案件进入执行阶段后，执行和解中心承办法官实地走访了被执行企业，了解到A公司受转型升级、疫情等因素影响，抵御风险能力相对较弱，正面临资金链断裂的经营困境，企业濒临破产。

考虑到被执行企业设备设施完善，还是有生产能力和发展前景的，如果“一封了之”，对其无疑是致命打击，后续执

奋力推进政法工作现代化

中共巨野县县委常委、政法委书记 孟祥普

